海

施

口

再

简

威海中韩自贸区地方经济合作示范区产业园启用

威海再辟对韩开放"试验田"

通讯员 邹威 刘红志 报道

本报威海讯 在9月15日举行的威海中韩 自贸区地方经济合作示范区产业园揭牌暨重 点项目集中签约仪式上, 总投资3亿元的中韩 合资光学薄膜研发生产项目正式签约。项目 由韩国佳雅株式会社和威海海泽水产有限公 司共同投资建设,主要从事光学薄膜、高分 子复合材料、功能膜材料的研发、试验、制 造及销售,项目投产可打破国外技术垄断, 填补国内市场空白, 达产后年可实现产值1.2 亿元人民币。

在当天的签约仪式上, 共签署战略合作 协议4个、产业项目14个,总投资89.2亿元。 其中,内资项目8个,总投资62亿元;外资项 目(合资)6个,总投资27.2亿元(外资约 1.764亿美元),涵盖医疗器械、高端制造、科 技研发、跨境电商等多个业态。这些优质项 目的落地, 开启了产业园区大建设、大招 商、大发展的新篇章。

建设产业园区是威海抓住政策创新机 遇, 打造深化对韩开放合作、承接韩国产业 转移合作的重要载体。2015年6月1日,中韩两 国正式签署《中韩自由贸易协定》,威海与韩

韩自贸区地方经济合作示范区, 威海市成为 首个、目前唯一一个被写入自贸协定的中国 城市。《协定》签署后,威海市委、市政府充 分把握国家给予威海的这一块政策创新试验 田机遇优势,迅速组织专门力量,加强与韩 对接合作, 创建中韩自贸经济合作新机制, 与韩国仁川签署地方经济合作议定书, 建立 地方经济合作联委会,轮流举办地方经济合 作论坛, 互设代表处和城市馆, 在城市合 作、商品集散地建设、贸易便捷通道打造、 跨境电商发展、投资促进、服务业发展和人 文交流等方面成为中韩两国间城市交流合作

2019年3月, 威海与仁川正式签署"四港 联动打造东北亚物流中心"合作协议,推动 威海港、威海空港和仁川港、仁川空港的联 动发展, 共同构建海陆空多式联运物流体 系。2019年底,威海市委、市政府提出进一 步做实对韩经贸合作, 为招商引资、科技合 作、经贸交流提供更加具体的承载区域,决 定在威海经济技术开发区规划建设威海中韩 自贸区地方经济合作示范区产业园。

产业园区规划面积24平方公里,拟采取

式, 为承接项目落地打造国际一流的园区载 体。产业园区规划打造"3+2+1"产业体 系,即:先进装备与智能制造、新医药与医 疗器械制造、临港物流三大主导产业,供应 链专业服务、文旅休闲两大配套产业,数字 科技及应用这一赋能产业。通过引进若干中 韩产业合作标志性项目,形成主导产业鲜 明、龙头企业带动、上下游配套拉动的产业 生态圈,聚力打造世界一流、国内领先、特 色彰显的优势产业集群。

2020年9月18日 星期五 责任编辑 籍雅文 **第25期**

产业园区整体规划遵循"一核、四区、 滨水布局"理念。一核:即摩天岭山体绿 核, 充分展现"山-林-城"和谐统一风貌, 因地制宜规划生态廊道、郊野(森林)公 园、山体公园等, 打造园区"绿肺"。四区包 括:港口物流区,发挥威海港龙头带动作 用, 打造"四港联动"引领区, 构建海陆空 联运的重要枢纽,大力发展港口物流、航运 服务等产业,打造高质量临港产业链条;先 进制造区,以崮山产业园为核心,面向日韩 等跨国企业展开招商,深化先进制造业和科 技领域合作, 重点发展智能装备、生物医 药、新一代信息技术等产业; 高端服务区,

以九龙湾为核心,建设特色商贸、商务服 务、总部经济等高端服务项目, 打造中韩商 业中心,促进高端服务业创新集聚发展;文 旅休闲区,以五渚河沿岸和崮山镇驻地为核 心,结合城市化改造,建设东浦渔灯、无花 果小镇等项目, 打造大型商贸居住和旅游度 假区。

为更好地推进园区建设, 今年初威海经 济技术开发区管委会专门成立了中韩自贸区 地方经济合作示范区建设指挥部,编制了园 区建设实施方案,统筹推进园区规划建设招 商等工作,园区建设已按计划于7月份整体启 动。目前,经过省、市、区协商,初步确定 设立威海市第一只园区基金,规模最高为10 亿元,期限8年,基金将围绕园区展开投资, 全力支持园区建设和企业发展。



◀扫描二维码, 通 过大众日报客户端威海 频道了解更多威海新闻

村里有了

日间照料中心

□记者 郑 莉

通讯员 王海潮

近日, 威海经济技

术开发区泊于镇大邓格

村日间照料中心正式运

行,为村里老人提供养

老、理疗、照料和娱乐

40多名80岁以上老人固

定在该中心的老年餐桌

据介绍,目前已有

等多种服务。

用餐。

威海重点打造 10条优势产业链

□记者 陶相银 通讯员 李忠蕾 报道

本报威海讯 日前,《威海市关于推进产 业链供应链创新链协同发展的实施意见》印 发实施。

威海市确定了10条优质产业链,坚持 "骨干膨胀和双招双引"并重,做优存量, 做大增量,争取十四五末,培育打造过千亿 元的产业链1条(医药医疗器械)、过500亿元 的产业链1条(碳纤维)、过300亿元的产业链 4条(纺织服装、打印机、海洋食品、轮 胎)、过100亿元的产业链2条(船舶、汽 车)、过50亿元的产业链2条(钓具、电机), 形成产业链供应链创新链协同发展、特色优 势明显的产业集群。

2019年威海市的10条优势产业链累计实 现营业收入2223亿元,约占全市制造业营业 收入总量的80%。

今后, 威海市将以企业为主体, 以平台 为支撑,发挥政府的引导助力作用,突出重 点,分类施策,统筹实施产业链"一条龙" 培育、创新能力提升、工业互联网赋能、区 域融合发展"四个行动",推动"三链"协同

冲击创城"三连冠"

想方设法引导学生勤俭节约、珍惜粮食

威海: 校园食堂光盘成为"新食尚"

□记者 郑莉 通讯员 任现辉 报道 本报威海讯 "谁知盘中餐,粒粒皆辛 "自9月新学期开学以来,威海市羊亭学 校将闲置土地改造成劳动教育基地, 划分成 不同区域种植蔬菜,综合实践课上老师带领 学生前往小菜园劳作, 学生们体会到食物的 来之不易, 培养起珍惜粮食的意识。

除了实践课, 羊亭学校的老师们还召开 主题班会,号召学生们一起绘制反对浪费的 宣传画和手抄报,让"光盘"的种子扎根在 每名学生心由。

板报绘制、教师陪餐、现做现卖……新 学期开学以来, 威海市各学校纷纷出招倡 导勤俭节约、反对浪费, 引导学生培养珍惜 "成为学生热衷的

O HER

在望海园中学,每到午饭时间,餐厅就 会出现10个身穿红色马甲的忙碌身影,他们 穿梭在各个班级的就餐区域,巡查各个班级 同学的午餐是否吃干净,发现有学生剩菜剩 饭,便耐心劝导并提醒下次注意,对于剩菜 剩饭较多的同学,就把该学生的姓名和班级 记录在随身携带的纪律本上,最后反馈给该 学生的班主任。这些"小监督员"由各班级 轮流派出, 在维持就餐秩序的同时, 监督劝 导同学们珍惜粮食。

"学生来就餐,都是按套餐取饭,学生 在领取过程中可以按照自己的饭量提醒餐 厅工作人员减少餐量。"望海园中学办公 室主任徐军说,初中正是学生生长发育最 快的阶段,学校还特意为饭量较大的同学 设置了加餐区, 吃完了套餐的同学还能免 费再来加餐。

"为人师表,身正为范。我们老师也应该 起到模范带头作用。"徐军表示,等疫情过 后,学校还会再次实行"导师制",让老师坐 到学生当中去, 陪学生一起用餐, 一起"光 盘",真正做到言传身教。

走进威海职业学院学校餐厅,在已有两 个自选餐窗口的基础上, 学校增设新的自 助就餐窗口, 让学生自己按照需求取餐。在 其他窗口, 学校则要求食堂推出半份菜、半 份饭, 让学生们按照自己饭量购餐, 在不增 加花费的情况下能吃得更丰富,同时也减少

"现在所有餐厅都采取开餐前先加工部分 成品,根据就餐人员情况现做现卖。"威海 职业学院总务处负责人介绍说,因为学校规 定餐厅严禁向学生供应隔夜饭菜, 所以每天 做多了饭菜会造成浪费, 而现做现卖的方式 则可以避免出现一次做太多卖不完的情况, 从而减少浪费。"吃得更好,花的钱却更少, 并且随时能吃到新鲜出炉的热菜热饭,学生 们也非常高兴。"该负责人表示,现在绝大 部分学生都能够自觉按需打餐,学院各餐厅 每天的厨余垃圾减少了近三分之一。

聚焦 基层经验

小事不下船 大事不出港

·看孙家疃派出所如何"海陆一体综合治理"

□ 本报记者 郑莉 本报通讯员 赵阳

威海市公安局海岸警察支队孙家疃派出 所是威海码头最多、渔港最大、海岸线最 长、渔船民流动最频繁、海域治理任务最复 杂的派出所。通过推动警务工作与社会治理 深度融合,该所走出了一条"小事不下船、 大事不出港、矛盾不上交、平安不出事"的 海陆一体综合治理新路子,有力地维护了辖 区的和谐稳定, 荣立集体二等功1次、集体三 等功9次, 先后获评"全国优秀公安基层单 位"等部级、厅级荣誉。

支部建在海上

8月26日, 孙家疃派出所"海上流动党支 部"联合威海市环翠区渔政、威海海校等部 门,在远遥渔港会议室开展了一场渔船民专 题教育会。"围绕海上疫情防输入、反偷 渡、反走私等重点内容进行了宣教,并就海 上安全生产防事故开展了专题培训,确保开 渔后沿海辖区的安全稳定。"孙家疃派出所 民警兼"海上流动党支部"第二支部书记殷 文隆说。

产作业的流动党员日渐增多, 孙家疃派出所 区分船籍港、作业区、居住地,设立了4个 "海上流动党支部",由社区民警任党支部书 记,根据党员数量、资历经验、工作需要等 划分了10个"海上流动党小组",将81名渔船 民党员登记造册,全部纳入组织管理范围, 保证了党员离家不离党、流动不流失。

殷文隆告诉记者,近年来,从事海上生

'海上流动党支部"是孙家疃派出所创新 实施"海上党旗红"工程的重要抓手,工程实 施以来, 社区民警走进码头, 走上船头, 同党 员渔船民一起亮身份、结对子,将流动党员拧 成一条绳, 贯穿起海上治理的大事小情。

依托渔船民流动党员和治安积极分子, 孙家疃派出所建立起"铁缆绳"联动救援 队、"闻涛"心理疏导队、"风平"海上矛盾 化解队和"红帆"治安巡逻队等四支工作 队, 充分发挥党员在危难险重关头的先锋模 范作用。近年来,这四支工作队先后参与 "3·4风暴潮"等重大抢险救援任务20余次, 心理疏导船员10万余人次, 化解海上矛盾纠 纷2万余件次。

智慧用在港上

控中心LED屏上,记者看到,24个无缝衔接 的高清监控探头、陆地海上两大卡口系统传 回的画面,清晰记录着渔港内进出车辆、海

上进出船舶情况。 "远遥渔港年停靠渔船2万余艘次,年供 鱼货160余万吨,是市区规模最大、鱼货交易 最活跃的渔港, 也是派出所治安管控的重点 难点,'智慧渔港'的建设有效破解了这一难 "殷文隆介绍说,孙家疃派出所在渔港 及沿海一线重点部位,依托全域覆盖的LTE 无线专网, 布建高清视频监控768个, 利用人 像智能识别、海防视频监控和车辆多特征智 能比对等人工智能系统, 实现了对港区及出 海船舶的动态化、可视化监管。

"以前休渔期期间,渔港发生过网具被 盗、船舶管理不规范、私自出海偷捕等治安和 刑事案件。'智慧渔港'打造以来,辖区连续5 年刑事发案下降15%以上,海港'零'安全事 故,海上偷渡走私'零发案'。"殷文隆说。

群众放在心上

近日,个体出海人员付延雷将一面鲜红 的锦旗送到孙家疃派出所, 表达对该所民警 长期以来向其个人及家庭深入帮扶的诚挚谢 在孙家疃派出所远遥渔港警务工作站监 意。原来,付延雷于2019年初倾入多年积 蓄,购买了一条玻璃钢质渔船从事捕捞。但 受渔情不佳、经营不善、网具刮擦等多重因 素影响,造成在运营过程中资不抵债、纠纷缠 身。孙家疃派出所民警在日常走访中了解情况 后,及时介入,妥善化解了他与船员的工资纠 纷,与其他船的网具纠纷,还和他结成帮扶

对子,帮助增产增收,解决日常生活难题。 这是孙家疃派出所开展"海岸警察进码 头走千船访万民"活动以来,取得的积极反 响之一。活动中,这个所的民警灵活实施育 民、助民、护民等管控、服务措施,构建了 和谐的警民关系。

为了更好地服务渔船民, 孙家疃派出所 依托船管警务室, 积极推行便民利民服务举 措。船管警务室实行24小时轮班值守勤务, 年均为船员办理居住证5000余个,登记出海 信息20余万条,举办法律咨询100余场次,提 供邮件代办、快递代收代送等便民服务3000 余件次。在远遥渔港及周边区域布设6个通信 基站,推出"惠渔短信套餐",自动推送包括 天气预警、出海须知、自救常识等提示短 信,安装Wifi和互联网电脑,方便船员与家人 视频语音通话。设置"海疆书香"图书角和 电子图书借阅机,配备各类图书杂志2000余 册、移动阅读终端30部,免费提供图书借阅 服务,丰富了船员业余文化生活。

□记者 彭辉 通讯员 杨健 报道

本报威海讯 "填了一张申请 表、签了一份承诺书、报了一套 材料,不到一天时间就取得了施 工许可。必须为这样便捷又高效 的服务点个赞。"近日,威海威 登置业有限公司经理孙家昌只跑 了一趟临港区政务服务中心的工 程建设项目综合受理窗口, 就成 功拿到了翰林苑项目的《施工许 可证》《工程质量监督登记证书》 《建筑工程施工安全报监书》《人 防工程质量监督注册登记证书及 监督计划》《防空地下室建设许可 证》等"五个证"。

孙家昌之所以能够如此快捷 拿到施工许可相关手续,得益于 威海市行政审批服务局推出的 "多证合办"新模式。威海市行 政审批服务局联合市住建局、市 人防办出台了《关于将工程质量 安全监督手续、人防工程质量监 督注册登记手续与施工许可、结 建防空地下室批复合并办理的通 知》,实行施工许可阶段"多证合 办"。截至目前,按照此模式,已 为全市40多个项目在1个工作日内 办结施工许可等相关手续, 审批 时限平均压缩85.7%,架起项目开 工"快速路"。

实行"多证合办"后,项目申 报单位只需要跑区级政务服务中心 的一个综合受理窗口即可办理"一 整套"业务。"相较于原来一事项 跑一次、一窗,跑腿次数减少了4 次以上。这样,就能为申报单位节 省出时间成本和沟通成本,实现只 跑'一扇窗'、办成'一堆事'。" 威海市行政审批服务局相关负责人

为了让申报过程变得简单, 容易操作, 威海市行政审批服务 局将施工许可等5个事项的申请信 息、告知内容制成一张申请表, 让企业一看就懂、申报方便,并 对工程质量监督、施工安全监 督、人防工程质量监督注册登记 等3个手续实行告知承诺,申报单

位只需签订《办理施工许可、结建防空地下室批复 承诺书》, 无需提交任何材料即可办理, 实现"一表 申请""一次申报""一趟办结"。经过优化整合,项 目申报不仅变得更加简易、精准,一次性就能完 成,而且申报材料压缩到了7份,精简70.3%,为项 目开工建设提供了便利。

威海市行政审批服务局依托威海市工程建设项目 审批管理系统,积极推广"全程网办",引导项目申 报单位在线填报申请表,上传申请材料、承诺书,使 整个申报环节全程"数据"来跑腿,还贴心推出了双 向免费邮寄、上门辅导代跑、全程帮办代办等多元化 服务,帮助企业快速完成项目申报,为项目早开工、 快开工创造便利条件。

"抠"出停车位 "标"出文明线

威海城区 新增5238个停车位

□记者 陶相银 通讯员 董海英 报道 本报威海讯 "以前,都是想停哪儿停哪儿,哪 儿有空停哪儿,经常堵得连车都错不开。现在,有了 这些车位,停车就规范了,路不堵了。 区建设街居民王茂明说。

城区停车难,是城市快速发展的烦恼之一。近 期,威海市公安局交警支队深度挖掘路内停车资源, 最大限度地增加停车泊位数量。"市区主干道的停车 资源在多年前就已经挖掘完了, 现在我们只能往背街 小巷里找空隙,见缝插针地施划停车位。"威海市公 安局交警支队交通工程技术科科长王峰说,"而且需 要根据不同的情况,制订不同的交通方案。

在崇文街、阳光大道等路段,单位、小区出入口 较多,车辆随意停放遮挡司机视线,且影响车辆进 出。交警部门采用标志、标线结合的形式, 明确停车 区域,规范停放秩序。对于鸣鹤街、建设街等小区周 边道路,采用一侧设置停车泊位、一侧禁停的方式, 有效解决无序停放带来的停车难、行路难问题。对于 清华街、胶州路等学校周边路段,则采用设置限时停 车标志的方式, 既满足接送学生临时停车需求, 也保 证了日常道路通行秩序。

"新增的停车位和停车区,可为市民提供5238个 停车位。"交通工程技术科民警刘瑶瑶说,"这些车 位,不仅提高了背街小巷等地有限空间的利用率,同 时有效治理了车辆违规停放、占用通道和阻碍行人正 常出行等乱象。

此外,交警部门还在家家悦总店、竹岛大润发等 出租车集中待客的路段,设置出租车待客区,规范待 客停车秩序; 在非机动车停放需求较大的路段, 见缝 插针地规划了263处非机动车停放区。

威海三年内 建设60个精致牧场

□记者 陶相银 通讯员 李忠蕾 报道 本报威海讯 记者从威海市政府新闻办公室举行 的新闻发布会上获悉,今年至2022年,威海每年将建 设20个精致牧场,力争2022年全市标准化规模养殖比 重达到90%。

2019年, 威海全市肉、蛋、奶产量分别达到19.1 万吨、17.3万吨和7.7万吨,累计创建国家级示范场23 个、省级72个、市级251个,初步打造了标准化、规 模化、集约化的畜禽养殖基地。截至目前,全市共有 1008个规模场,全市畜禽规模养殖比重达到86%,位 居全省前列。

今后, 威海市在精致牧场建设中, 鼓励发展年出 栏生猪2000头以上,或者相当于此猪当量的其它畜禽 的标准化适度规模养殖场。精致牧场建设以生猪、蛋 鸡、肉鸡、奶牛等规模场为主,兼顾肉牛、羊、特种 动物等品种;鼓励采用农牧结合、种养平衡和生态循 环方式处理养殖粪污。